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Οδηγός για τη χρήση GenAI από δικηγόρους 

Το Συμβούλιο των Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE) δημοσίευσε, στις 2 

Οκτωβρίου 2025, Oδηγό αναφορικά με τη χρήση της παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης 

(GenAI) από δικηγόρους. Η Επιτροπή Τεχνολογίας του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

μελέτησε τον Οδηγό και ετοίμασε σύνοψη των όσων καταγράφονται αναλυτικά σε αυτόν. 

Στόχος του Οδηγού είναι να παρέχει ενημέρωση σχετικά με την παραγωγική τεχνητή 

νοημοσύνη (ΤΝ), να εξηγήσει τις υφιστάμενες χρήσεις της στο δικηγορικό επάγγελμα και να 

επισημάνει πιθανές ευκαιρίες και κινδύνους που συνδέονται με τη χρήση της. Ο Οδηγός 

στοχεύει επίσης να επισημάνει ζητήματα που αφορούν τη συμμόρφωση των δικηγόρων με τις 

επαγγελματικές τους υποχρεώσεις. Αναφέρεται στις υφιστάμενες χρήσεις της παραγωγικής 

ΤΝ, τα οφέλη της και τα πιο άμεσα ζητήματα προς εξέταση σχετικά με το δικηγορικό 

επάγγελμα. 

Όπως αναφέρεται στον Οδηγό, τα συστήματα παραγωγικής ΤΝ λειτουργούν αναλύοντας 

δεδομένα εισόδου στο πλαίσιό τους και αναγνωρίζοντας μοτίβα, γεγονός που τα αναγκάζει να 

παράγουν στοιχεία εξόδου με τη μορφή κειμένου, εικόνας, ήχου ή βίντεο. Τα μοντέλα 

παραγωγικής ΤΝ λειτουργούν στη βάση πιθανολογικών χαρακτηριστικών που προέρχονται 

από τις μαθηματικές αρχές των πιθανοτήτων και της στατιστικής. Αυτό επιτρέπει στα 

μοντέλα παραγωγικής ΤΝ να κάνουν προβλέψεις και να παράγουν περιεχόμενο με βάση τις 

κατανομές των δεδομένων. Αυτά τα συστήματα εξελίσσονται συνεχώς μέσω επαναληπτικής 

εκπαίδευσης σε μεγάλα και ποικίλα σύνολα δεδομένων. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο 

Κανονισμός (ΕΕ) 2024/2689 για την ΤΝ δεν ορίζει ούτε αναφέρεται ειδικά στην παραγωγική 

ΤΝ. Αντιθέτως, η παραγωγική ΤΝ αποτελεί υποσύνολο «συστημάτων ΤΝ» και συχνά επίσης 

«συστημάτων ΤΝ γενικού σκοπού», όπως ορίζονται στο άρθρο 3 του Κανονισμού. Η 

παραγωγική ΤΝ εμπίπτει στο πεδίο εφαρμογής διαφόρων κανονισμών και πολιτικών 

πρωτοβουλιών. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ο Κανονισμός εισάγει ένα πλαίσιο βασισμένο στον 

κίνδυνο, που εφαρμόζεται σε όλους τους παρόχους και χρήστες συστημάτων ΤΝ ανεξάρτητα 

από τη χώρα προέλευσης. Τα συστήματα ταξινομούνται σε τέσσερις κατηγορίες: μη 

αποδεκτού κινδύνου, υψηλού, περιορισμένου και ελάχιστου κινδύνου, με ανάλογες 

υποχρεώσεις διαφάνειας, ανθρώπινης εποπτείας και διαχείρισης κινδύνων. 

Η χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ αυξάνεται ραγδαία στον νομικό τομέα. Έρευνα της 

LexisNexis (2023) έδειξε ότι 89% των δικηγόρων γνωρίζουν την τεχνολογία, 41% την έχουν 

χρησιμοποιήσει γενικά και 15% για νομικούς σκοπούς. Σύμφωνα με το Thomson Reuters 

Institute (2024), οι κύριες εφαρμογές αφορούν νομική έρευνα, ανασκόπηση εγγράφων, 

σύνταξη υπομνημάτων, περίληψη εγγράφων και σύνταξη αλληλογραφίας. Η ορθή και 

ασφαλής χρήση της παραγωγικής ΤΝ στο δικηγορικό επάγγελμα μπορεί να προσφέρει 

σημαντικά πλεονεκτήματα και μπορεί να οδηγήσει σε εξοικονόμηση κόστους, ταχύτερη 

διεκπεραίωση υποθέσεων, καλύτερη διαχείριση πόρων και δυνατότητα εστίασης σε 

στρατηγικά ή υψηλής αξίας καθήκοντα. Ωστόσο, τα συστήματα παραγωγικής ΤΝ βασίζονται 

σε εκτενή σύνολα δεδομένων για την εκπαίδευσή τους, γεγονός που δημιουργεί σημαντικούς 

κινδύνους. Οι χρήστες, κατά τη χρήση αυτών των εργαλείων και λόγω της έλλειψης εμφανών 

γνωστοποιήσεων, ενδέχεται άθελά τους να παρέχουν δεδομένα που χρησιμοποιούνται για την 

περαιτέρω εκπαίδευση του μοντέλου, εκθέτοντας έτσι εμπιστευτικές ή ευαίσθητες 

πληροφορίες χωρίς να το γνωρίζουν. 

Παρατηρούνται βέβαια και άλλα φαινόμενα που προκαλούν προβληματισμό: 



– Οι λεγόμενες «ψευδαισθήσεις» που δημιουργούνται από την παραγωγική ΤΝ όταν τέτοια 

συστήματα ή άλλα συστήματα ΤΝ παράγουν απαντήσεις που είναι ανακριβείς ή παράλογες. 

– Η προκατάληψη (bias) στην παραγωγική ΤΝ, η οποία αναφέρεται σε συστηματικά 

σφάλματα ή ψευδείς παραστάσεις που προκύπτουν από τα δεδομένα εκπαίδευσης του 

μοντέλου ή άλλες αλγοριθμικές διαδικασίες και μπορούν να αναπαράγουν ή να ενισχύσουν 

υφιστάμενες κοινωνικές προκαταλήψεις, οδηγώντας σε ανακριβή αποτελέσματα. 

– Η κολακεία (sycophancy) στην παραγωγική ΤΝ που αφορά την τάση των συστημάτων ΤΝ 

να παράγουν απαντήσεις που ευθυγραμμίζονται με τις αντιλαμβανόμενες προτιμήσεις ή 

προκαταλήψεις του χρήστη συχνά συμφωνώντας υπερβολικά ή παρέχοντας υπερβολικά 

θετικά σχόλια. 

Ασφαλώς, η χρήση παραγωγικής τεχνητής νοημοσύνης στο δικηγορικό επάγγελμα εγείρει και 

ζητήματα επαγγελματικού απορρήτου που είναι θεμελιώδες καθήκον των δικηγόρων, 

προστατεύοντας επικοινωνίες, πληροφορίες και συμβουλές μεταξύ δικηγόρου και πελάτη. 

Γνωστό και ως νομικό επαγγελματικό προνόμιο (legal professional privilege), βασίζεται στην 

αρχή του Χάρτη CCBE, που απαιτεί εύλογες προσπάθειες αποτροπής μη εξουσιοδοτημένης 

πρόσβασης σε εμπιστευτικά δεδομένα. Αποτελεί τη βάση για τη σχέση εμπιστοσύνης μεταξύ 

δικηγόρου και πελάτη σε κράτος δικαίου. Η χρήση παραγωγικής ΤΝ ενέχει κινδύνους 

παραβίασης, όπως αποθήκευση ή επαναχρησιμοποίηση των δεδομένων. Οι δικηγόροι 

ευθύνονται για εισαγόμενες πληροφορίες, που μπορεί να παραβιάζουν υποχρεώσεις ή νόμους 

όπως ο ΓΚΠΔ από την εισαγωγή ερωτημάτων (prompts). Δεδομένα μπορεί να 

χρησιμοποιηθούν για εκπαίδευση μοντέλων ΤΝ, ανάλυση ή ανάπτυξη, συμπεριλαμβάνοντας 

ιστορικό συνομιλιών και προσωπικά δεδομένα. Το πρόβλημα εντείνεται με κοινή χρήση ΤΝ 

από πολλά γραφεία. 

Η χρήση της παραγωγικής ΤΝ από δικηγόρους μπορεί να δημιουργήσει κινδύνους ως προς 

την τήρηση των υποχρεώσεων αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων, καθώς τα συστήματα 

ΤΝ πιθανόν να έχουν εκπαιδευτεί ή να διαθέτουν πρόσβαση σε εμπιστευτικές πληροφορίες 

από διάφορους πελάτες εντός του δικηγορικού γραφείου. Αυτό, ως αποτέλεσμα, μπορεί να 

οδηγήσει σε ακούσια διαβίβαση δεδομένων και εμπιστευτικών πληροφοριών ή να ανακύψει 

πραγματική ή πιθανή σύγκρουση συμφερόντων. Όπως συμβαίνει και με άλλες τεχνολογίες 

και εργαλεία, εφόσον μπορεί ευλόγως να θεωρηθεί ότι ένας ενημερωμένος πελάτης θα 

διατύπωνε αντιρρήσεις, θα έθετε προϋποθέσεις ή θα εξέφραζε επιφυλάξεις σχετικά με τη 

χρήση εργαλείων παραγωγικής ΤΝ για τον συγκεκριμένο σκοπό, ο δικηγόρος οφείλει να 

ενεργεί με διαφάνεια και να ενημερώνει τον πελάτη. 

Η χρήση της παραγωγικής ΤΝ εγείρει επίσης γενικότερα ερωτήματα που μπορεί να θέλουν 

να γνωρίζουν οι δικηγόροι. Αυτά περιλαμβάνουν τα ερωτήματα που σχετίζονται με την 

προμήθεια εργαλείων ΤΝ που χρησιμοποιούνται από δικηγόρους, πού και πώς αναπτύχθηκαν 

τέτοια εργαλεία και ποιες σκέψεις πρέπει να γνωρίζουν οι δικηγόροι και τα δικηγορικά 

γραφεία όταν αγοράζουν τέτοια συστήματα για επαγγελματική χρήση. 

Σχετικά links: 

Αναλυτικός Οδηγός (αγγλική γλώσσα): 

https://www.ccbe.eu/fileadmin/speciality_distribution/public/documents/IT_LAW/ITL_Guides_recom

mendations/EN_ITL_20251002_CCBE-guide-on-the-use-of-the-use-of-generative-AI-for-lawyers.pdf 

Σύνοψη Οδηγού (ελληνική γλώσσα): 

https://www.cyprusbarassociation.org/images/ANNOUNCEMENT/SINOPSI_ODIGOU_GenAI.pdf 

 

Πρακτικός Οδηγός του ΣΕΒ για την Oδηγία NIS2 

Σε μια εποχή όπου η Τεχνητή Νοημοσύνη μεταμορφώνει ριζικά τόσο τα επιχειρηματικά 

μοντέλα όσο και το τοπίο των κυβερνοαπειλών, η συμμόρφωση με την Οδηγία NIS2 

αποτελεί θεμελιώδη προϋπόθεση ασφάλειας και ανθεκτικότητας. Με στόχο να υποστηρίξει 



τις ελληνικές επιχειρήσεις στη μετάβαση αυτή, ο ΣΕΒ παρουσίασε, στις 22 Οκτωβρίου 2025, 

Πρακτικό Οδηγό Συμμόρφωσης των Επιχειρήσεων με τον Ν. 5160/2024 και την Οδηγία 

NIS2, που συγκεντρώνει τα κρίσιμα βήματα για τη θωράκιση των επιχειρήσεων και την 

αποτελεσματική εφαρμογή του πλαισίου. 

Αναλυτικά, η NIS2 προσδιορίζει ένα σύνολο ελάχιστων διαδικασιών διαχείρισης κινδύνων, 

που περιλαμβάνουν τo πεδίο πρόληψης περιστατικών ασφαλείας, διαχείρισής τους και 

ανάκαμψης από αυτά, καθώς και την υποχρέωση γνωστοποίησης στην Εθνική Αρχή 

Κυβερνοασφάλειας σε περιπτώσεις σημαντικών περιστατικών. Οι επιχειρήσεις που 

επενδύουν στην ασφάλεια και συμμορφώνονται με τη NIS2, μειώνουν σημαντικά την έκθεσή 

τους σε κινδύνους, διασφαλίζουν τη συνέχεια των λειτουργιών τους σε περίπτωση 

κυβερνοεπίθεσης, προστατεύουν εργαζόμενους, διαδικασίες, ΙΤ και ΟΤ εξοπλισμό, 

βελτιώνουν την εικόνα και τη φήμη τους προς πελάτες και συνεργάτες, και μειώνουν τον 

κίνδυνο επιβολής διοικητικών κυρώσεων. Με τον Οδηγό Συμμόρφωσης παρέχονται γνώση, 

εργαλεία και ουσιαστική υποστήριξη στις επιχειρήσεις, ώστε, αφενός, να συμμορφωθούν και 

αφετέρου, να διαμορφώσουν μια στρατηγική πρόληψης και διαχείρισης κινδύνων και 

ασφάλειας. Προϋπόθεση είναι οι επιχειρήσεις να υλοποιήσουν τις απαιτούμενες επενδύσεις, 

αλλά πρωτίστως να ευαισθητοποιήσουν και να εκπαιδεύσουν το προσωπικό τους. Κρίσιμο 

ζήτημα παραμένει και η ενημέρωση και αναγκαία εκπαίδευση της ανώτατης διοίκησης και 

των μελών του ΔΣ, καθώς φέρουν την ευθύνη της συμμόρφωσης, της στρατηγικής και της 

διακυβέρνησης για τη διαχείριση αυτών των κινδύνων. 

Σχετικά links: 

Πρακτικός οδηγός συμμόρφωσης: 

https://www.sev.org.gr/wp-

content/uploads/2025/10/ODHGOS_KYBERNOASFALEIAS_FINAL_04.pdf 

Βλ. επίσης: 

https://www.youtube.com/watch?v=g3qxEh6sJ8s 

 

Υπογραφή Συνθήκης ΟΗΕ για την αντιμετώπιση του κυβερνοεγκλήματος 

Στις 25 Οκτωβρίου 2025, η Ελλάδα υπέγραψε τη Διεθνή Συνθήκη του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών για την αντιμετώπιση του Κυβερνοεγκλήματος (United Nations 

Convention on Cybercrime). Την ιστορική συμφωνία για την αποτελεσματική αντιμετώπιση 

του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο συνυπέγραψαν 72 χώρες μέλη του ΟΗΕ, μεταξύ των 

οποίων η ΗΠΑ, η Κίνα, η Ρωσία, χώρες της Ασίας, της Αφρικής της Λατινικής Αμερικής και 

κράτη μέλη της ΕΕ, όπως η Γαλλία, η Πορτογαλία, η Ολλανδία κ.ά. Η τελετή υπογραφής 

έλαβε χώρα στο Διεθνές Συνεδριακό Κέντρο του Βιετνάμ, ενώπιον του ΓΓ του ΟΗΕ, γεγονός 

που δείχνει τη μεγάλη σημασία που αποδίδει ο Οργανισμός και η παγκόσμια κοινότητα στα 

ζητήματα ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. 

Με την εφαρμογή της Συνθήκης θα ενισχυθεί περαιτέρω η αποτελεσματικότερη συνεργασία 

και ανταλλαγή τεχνικών πληροφοριών μεταξύ των συμβαλλομένων κρατών για την πρόληψη 

και αντιμετώπιση του εγκλήματος στον κυβερνοχώρο. Ορίζει σοβαρά αδικήματα για τα οποία 

τα συμβαλλόμενα κράτη υποχρεούνται να λάβουν νομοθετικά και άλλα μέτρα, όπως 

αδικήματα που σχετίζονται με το διαδικτυακό υλικό σεξουαλικής κακοποίησης ή 

σεξουαλικής εκμετάλλευσης των παιδιών, τη μη συναινετική διάδοση προσωπικών εικόνων, 

την πλαστογραφία και απάτη με χρήση συστημάτων τεχνολογίας, ενώ ειδική διάταξη 

προβλέπει τη θέσπιση των εθνικών νομικών προσώπων για συμμετοχή σε αδικήματα που 

ορίζονται στη Συνθήκη. Επίσης, λαμβάνει πρόνοιες για την προστασία του απορρήτου και 

των προσωπικών δεδομένων και προβλέπει προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα κατά των 

δραστών. 

Η Ελλάδα, ως μέλος του ΟΗΕ και της ΕΕ, προσχωρεί στη Συνθήκη, επιβεβαιώνοντας τη 

δέσμευσή της στις αρχές του διεθνούς δικαίου, την προστασία των θεμελιωδών ατομικών 



ελευθεριών και δικαιωμάτων, και επιθυμώντας να συμβάλει ενεργά στην προαγωγή της 

διεθνούς συνεργασίας στον τομέα της καταπολέμησης του κυβερνοεγκλήματος. 

Σχετικά links: 

https://ministryofjustice.gr/?p=15935 

 

ΕΕΤΤ: Πρόσβαση ερευνητών σε μη δημόσια δεδομένα των VLOPs 

Η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων (ΕΕΤΤ), στο πλαίσιο του ρόλου της 

ως Συντονιστής Ψηφιακών Υπηρεσιών στην Ελλάδα και με στόχο την ενίσχυση της 

διαφάνειας και της λογοδοσίας στο ψηφιακό περιβάλλον, παρέχει τη δυνατότητα σε 

ερευνητές να υποβάλουν αιτήσεις πρόσβασης σε μη δημόσια δεδομένα που διαθέτουν και 

διαχειρίζονται πολύ μεγάλες διαδικτυακές πλατφόρμες (Very Large Online Platforms – 

VLOPs) και πολύ μεγάλες μηχανές αναζήτησης (Very Large Online Search Engines – 

VLOSEs). Στις παραπάνω κατηγορίες εμπίπτουν οι VLOPs και VLOSEs με μέσο μηνιαίο 

αριθμό ενεργών χρηστών στην Ευρωπαϊκή Ένωση ίσο ή μεγαλύτερο από 45 εκατομμύρια. 

Η πρόσβαση ερευνητών στα μη δημόσια δεδομένα των πλατφορμών, με την απόκτηση της 

ιδιότητας «διαπιστευμένου ερευνητή» (vetted researcher) ενισχύει σημαντικά τη διαφάνεια 

και τον δημόσιο έλεγχο σχετικά με τον πιθανό αντίκτυπο στη σωματική και ψυχική υγεία των 

χρηστών από τις υπηρεσίες των πλατφορμών, ενώ προσφέρει πολύτιμη δυνατότητα μελέτης 

των συστημικών κινδύνων στο ψηφιακό περιβάλλον. Σε αυτό το πλαίσιο, καθίσταται πλέον 

εφικτή η συστηματικότερη διερεύνηση κρίσιμων ζητημάτων, όπως του τρόπου επιλογής και 

προβολής περιεχομένου στις ροές των κοινωνικών δικτύων, του βαθμού έκθεσης παιδιών και 

εφήβων σε επιβλαβές περιεχόμενο ή της αποτελεσματικότητας των μέτρων που εφαρμόζουν 

οι πλατφόρμες για την προστασία των χρηστών. 

Για να αποκτήσουν πρόσβαση στα σχετικά δεδομένα, οι ενδιαφερόμενοι ερευνητές που 

εκπροσωπούν ερευνητικούς οργανισμούς με έδρα την Ελλάδα θα πρέπει να υποβάλλουν 

τεκμηριωμένα και ολοκληρωμένα αιτήματα στην Πύλη Πρόσβασης Δεδομένων (DSA Data 

Access Portal) επιλέγοντας την ΕΕΤΤ ως πρώτο παραλήπτη. Πιο συγκεκριμένα, θα χρειαστεί 

να προσδιορίσουν ποια δεδομένα είναι απαραίτητα για το ερευνητικό τους έργο και να 

περιγράψουν τον τρόπο με τον οποίο θα τα αποκτήσουν και θα τα επεξεργαστούν με 

ασφάλεια, παρέχοντας τις κατάλληλες εγγυήσεις για την προστασία των συμφερόντων όλων 

των εμπλεκόμενων μερών, την προστασία των προσωπικών δεδομένων και των δικαιωμάτων 

ιδιωτικότητας των χρηστών καθώς και των νόμιμων συμφερόντων και της λειτουργικής 

ακεραιότητας των επιχειρήσεων. 

Σχετικά links: 

https://www.eett.gr/psifiakes-ypiresies/erevnites/ 

https://data-access.dsa.ec.europa.eu/home 

 

Digital Omnibus: νέοι ψηφιακοί κανόνες της ΕΕ 

Μια νέα δέσμη μέτρων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τον ψηφιακό τομέα υπόσχεται ότι οι 

επιχειρήσεις της Ευρώπης, από τα εργοστάσια έως τις νεοφυείς επιχειρήσεις, θα δαπανούν 

λιγότερο χρόνο για διοικητικές εργασίες και συμμόρφωση με τη νομοθεσία, και περισσότερο 

χρόνο για καινοτομία και κλιμάκωση. Η πρωτοβουλία αυτή προσφέρει στις ευρωπαϊκές 

εταιρείες ευκαιρίες να αναπτυχθούν και να παραμείνουν στην πρώτη γραμμή της 

τεχνολογίας, ενώ παράλληλα προωθεί τα υψηλότερα πρότυπα της Ευρώπης όσον αφορά τα 

θεμελιώδη δικαιώματα, την προστασία των δεδομένων, την ασφάλεια και τη δικαιοσύνη. 

Στον πυρήνα της, η δέσμη περιλαμβάνει μέτρα omnibus στον ψηφιακό τομέα για την 

απλούστευση των κανόνων που διέπουν την τεχνητή νοημοσύνη (ΤΝ), την κυβερνοασφάλεια 

και τα δεδομένα, τα οποία συμπληρώνονται από μια στρατηγική για την Ένωση Δεδομένων 



με σκοπό την αποδέσμευση δεδομένων υψηλής ποιότητας για την ΤΝ και τα ευρωπαϊκά 

πορτοφόλια επιχειρήσεων, που θα προσφέρει στις εταιρείες μια ενιαία ψηφιακή ταυτότητα 

για τη μείωση της γραφειοκρατίας και τη διευκόλυνση της επιχειρηματικής δραστηριότητας 

σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. 

Με τη δέσμη μέτρων omnibus στον ψηφιακό τομέα, η Επιτροπή εισάγει φιλικούς προς την 

καινοτομία κανόνες για την ΤΝ: η αποτελεσματική εφαρμογή του Κανονισμού για την ΤΝ θα 

έχει θετικό αντίκτυπο στην κοινωνία, την ασφάλεια και τα θεμελιώδη δικαιώματα. Η παροχή 

καθοδήγησης και στήριξης είναι ουσιαστικής σημασίας για την εφαρμογή οποιασδήποτε νέας 

νομοθετικής πράξης, και αυτό ισχύει επίσης όσον αφορά τον Κανονισμό για την ΤΝ. 

Η Επιτροπή προτείνει να συνδεθεί η έναρξη εφαρμογής των κανόνων που διέπουν τα 

συστήματα ΤΝ υψηλού κινδύνου με τη διαθεσιμότητα εργαλείων υποστήριξης, 

συμπεριλαμβανομένων των αναγκαίων προτύπων. Το χρονοδιάγραμμα για την εφαρμογή των 

κανόνων υψηλού κινδύνου προσαρμόζεται σε 16 μήνες κατ’ ανώτατο όριο και, ως εκ τούτου, 

οι κανόνες αρχίζουν να εφαρμόζονται μόλις η Επιτροπή επιβεβαιώσει ότι είναι διαθέσιμα τα 

αναγκαία πρότυπα και τα εργαλεία στήριξης, ώστε να δοθούν στις επιχειρήσεις τα εργαλεία 

στήριξης που χρειάζονται. 

Η Επιτροπή προτείνει επίσης στοχευμένες τροποποιήσεις του Κανονισμού για την ΤΝ, με τις 

οποίες: 

– επεκτείνονται ορισμένες απλουστεύσεις που χορηγούνται σε μικρές και μεσαίες 

επιχειρήσεις (ΜΜΕ) στις μικρές επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης, 

συμπεριλαμβανομένων των απλουστευμένων απαιτήσεων τεχνικής τεκμηρίωσης, μέτρο που 

θα αποφέρει εξοικονομήσεις τουλάχιστον 225 εκατ. ευρώ ετησίως· 

– διευρύνονται τα μέτρα συμμόρφωσης, ώστε περισσότεροι φορείς καινοτομίας να μπορούν 

να χρησιμοποιούν ρυθμιστικά δοκιμαστήρια, συμπεριλαμβανομένου ενός δοκιμαστηρίου σε 

επίπεδο ΕΕ από το 2028, και περισσότερες δοκιμές σε πραγματικές συνθήκες, ιδίως σε 

βασικούς κλάδους όπως η αυτοκινητοβιομηχανία· 

– ενισχύονται οι εξουσίες της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας ΤΝ και συγκεντρώνεται η εποπτεία 

των συστημάτων ΤΝ που βασίζονται σε μοντέλα ΤΝ γενικού σκοπού, ώστε να περιοριστεί ο 

κατακερματισμός της διακυβέρνησης. 

Η δέσμη μέτρων Omnibus εισάγει επίσης ένα ενιαίο σημείο εισόδου στο οποίο οι εταιρείες 

θα μπορούν να εκπληρώνουν όλες τις υποχρεώσεις τους όσον αφορά την αναφορά 

περιστατικών. Επί του παρόντος, οι εταιρείες πρέπει να αναφέρουν τα περιστατικά 

κυβερνοασφάλειας βάσει διαφόρων νομικών πράξεων, συμπεριλαμβανομένων, μεταξύ 

άλλων, της Οδηγίας NIS2, του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων (ΓΚΠΔ) 

και του Κανονισμού σχετικά με την ψηφιακή επιχειρησιακή ανθεκτικότητα (DORA). Η 

διεπαφή θα αναπτυχθεί με ισχυρές διασφαλίσεις ασφάλειας και θα υποβληθεί σε 

εμπεριστατωμένες δοκιμές για τη διασφάλιση της αξιοπιστίας και της αποτελεσματικότητάς 

της. 

Δρομολογείται επίσης ένα φιλικό προς την καινοτομία πλαίσιο για την προστασία της 

ιδιωτικής ζωής: στοχευμένες τροποποιήσεις του ΓΚΠΔ θα εναρμονίσουν, θα αποσαφηνίσουν 

και θα απλουστεύσουν ορισμένους κανόνες για την τόνωση της καινοτομίας και την 

υποστήριξη της συμμόρφωσης των οργανισμών, διατηρώντας παράλληλα ανέπαφο τον 

πυρήνα του ΓΚΠΔ και το υψηλότερο επίπεδο προστασίας των δεδομένων προσωπικού 

χαρακτήρα. 

Εκσυγχρονίζονται επίσης οι κανόνες για τα cookies με σκοπό τη βελτίωση της διαδικτυακής 

εμπειρίας των χρηστών. Οι τροποποιήσεις θα μειώσουν τον αριθμό εμφανίσεων 

αναδυόμενων παραθύρων cookies και θα επιτρέψουν στις χρήστριες και τους χρήστες να 

δηλώνουν τη συγκατάθεσή τους με ένα κλικ και να αποθηκεύουν τις προτιμήσεις τους για τα 

cookies μέσω κεντρικών ρυθμίσεων προτιμήσεων στους φυλλομετρητές. 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/regulatory-framework-ai
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:02022L2555-20221227
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:02016R0679-20160504
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2022/2554/oj/eng?eliuri=eli%3Areg%3A2022%3A2554%3Aoj&locale=el


Η δέσμη μέτρων για τον ψηφιακό τομέα αποσκοπεί στη βελτίωση της πρόσβασης σε 

δεδομένα ως βασική κινητήρια δύναμη της καινοτομίας. Απλουστεύει τους κανόνες για τα 

δεδομένα και τους καθιστά εύχρηστους στην πράξη για τους καταναλωτές και τις 

επιχειρήσεις με τους εξής τρόπους: 

– Ενοποίηση των κανόνων της ΕΕ για τα δεδομένα μέσω του Κανονισμού για τα δεδομένα, 

με τη συγχώνευση τεσσάρων νομοθετικών πράξεων σε μία μόνο ώστε να ενισχυθεί η νομική 

σαφήνεια· 

– Θέσπιση στοχευμένων εξαιρέσεων σε ορισμένους από τους κανόνες του Κανονισμού για τα 

δεδομένα σχετικά με την αλλαγή παρόχων υπηρεσιών υπολογιστικού νέφους για τις ΜΜΕ 

και τις μικρές επιχειρήσεις μεσαίας κεφαλαιοποίησης, με αποτέλεσμα εφάπαξ εξοικονόμηση 

περίπου 1,5 δισ. ευρώ· 

– Παροχή νέας καθοδήγησης σχετικά με τη συμμόρφωση με τον Κανονισμό για τα δεδομένα 

μέσω πρότυπων συμβατικών όρων για την πρόσβαση σε δεδομένα και τη χρήση τους, καθώς 

και τυποποιημένων συμβατικών ρητρών για συμβάσεις υπολογιστικού νέφους· 

– Τόνωση των ευρωπαϊκών εταιριών ΤΝ με την απελευθέρωση της πρόσβασης σε υψηλής 

ποιότητας και επικαιροποιημένα σύνολα δεδομένων για την ΤΝ ώστε να ενισχυθεί το 

συνολικό δυναμικό καινοτομίας των επιχειρήσεων σε ολόκληρη την ΕΕ. 

Η νέα στρατηγική για την Ένωση Δεδομένων προσδιορίζει πρόσθετα μέτρα για την 

αποδέσμευση περισσότερων δεδομένων υψηλής ποιότητας για την ΤΝ με την επέκταση της 

πρόσβασης, όπως τα εργαστήρια δεδομένων. Θεσπίζει γραφείο νομικής υποστήριξης για 

ζητήματα του Κανονισμού για τα δεδομένα, το οποίο έρχεται να συμπληρώσει περαιτέρω 

μέτρα για τη στήριξη της εφαρμογής του Κανονισμού για τα δεδομένα. Ενισχύει επίσης την 

κυριαρχία της Ευρώπης επί των δεδομένων μέσω μιας στρατηγικής προσέγγισης της διεθνούς 

πολιτικής δεδομένων: εργαλειοθήκη κατά των διαρροών, μέτρα για την προστασία 

ευαίσθητων δεδομένων μη προσωπικού χαρακτήρα και κατευθυντήριες γραμμές για την 

αξιολόγηση της δίκαιης μεταχείρισης των δεδομένων της ΕΕ στο εξωτερικό. 

Η πρόταση για ένα ευρωπαϊκό πορτοφόλι επιχειρήσεων θα προσφέρει στις ευρωπαϊκές 

εταιρείες και στους φορείς του δημόσιου τομέα ένα ενοποιημένο ψηφιακό εργαλείο το οποίο 

θα τους δώσει τη δυνατότητα να ψηφιοποιήσουν δραστηριότητες και αλληλεπιδράσεις που, 

σε πολλές περιπτώσεις, χρειάζεται ακόμη να πραγματοποιηθούν αυτοπροσώπως. Οι 

επιχειρήσεις θα είναι σε θέση να υπογράφουν, να χρονοσφραγίζουν και να σφραγίζουν 

έγγραφα ψηφιακά, να δημιουργούν, να αποθηκεύουν και να ανταλλάσσουν με ασφάλεια 

επαληθευμένα έγγραφα και να επικοινωνούν με ασφάλεια με άλλες επιχειρήσεις ή δημόσιες 

διοικήσεις στο δικό τους και στα υπόλοιπα 26 κράτη μέλη. 

Η επέκταση μιας επιχειρηματικής δραστηριότητας σε άλλα κράτη μέλη, η καταβολή φόρων 

και η επικοινωνία με τις δημόσιες αρχές θα είναι ευκολότερες από ποτέ στην ΕΕ. Εφόσον 

γενικευτεί η χρήση τους, τα ευρωπαϊκά πορτοφόλια επιχειρήσεων θα δώσουν στις 

ευρωπαϊκές εταιρείες τη δυνατότητα να μειώσουν τις διοικητικές διαδικασίες και το κόστος, 

γεγονός που θα αποφέρει εξοικονομήσεις έως και 150 δισ. ευρώ για τις επιχειρήσεις ετησίως. 

Η δέσμη μέτρων για τον ψηφιακό τομέα σηματοδοτεί την έβδομη πρόταση οmnibus. Η 

Επιτροπή χάραξε μια πορεία για την απλούστευση των κανόνων της ΕΕ, ώστε να καταστεί η 

οικονομία της ΕΕ πιο ανταγωνιστική και πιο ευημερούσα, καθιστώντας τις επιχειρηματικές 

δραστηριότητες στην ΕΕ απλούστερες, λιγότερο δαπανηρές και αποτελεσματικότερες. Η 

Επιτροπή έχει θέσει ως σαφή στόχο να επιφέρει μια άνευ προηγουμένου απλούστευση, 

επιτυγχάνοντας μείωση του διοικητικού φόρτου κατά τουλάχιστον 25%, και 35% κατ’ 

ελάχιστον για τις ΜΜΕ, έως το τέλος του 2029. 

Σχετικά links: 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/881887/Factsheet%20Digital%20Pac

kage.pdf 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/digital-rulebook 

https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/data-union
https://commission.europa.eu/law/law-making-process/better-regulation/simplification-and-implementation/simplification_el
https://digital-strategy.ec.europa.eu/el/policies/digital-rulebook


 

Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 2026-2030 

Στις 17 Δεκεμβρίου 2025, δημοσιεύθηκε η Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας για τα έτη 

2026-2030. Σε ένα ψηφιακό περιβάλλον που μεταβάλλεται διαρκώς και γίνεται ολοένα πιο 

απαιτητικό, η Ελλάδα αποκτά έναν συνεκτικό και μακρόπνοο οδικό χάρτη για την 

αντιμετώπιση των κυβερνοαπειλών. Η Εθνική Στρατηγική Κυβερνοασφάλειας 2026-2030 

καθορίζει το νέο εθνικό πλαίσιο πολιτικής, τις στρατηγικές προτεραιότητες και τις βασικές 

κατευθύνσεις της χώρας στον τομέα της κυβερνοασφάλειας για την επόμενη πενταετία, 

θέτοντας τις βάσεις για ένα πιο ασφαλές και ανθεκτικό ψηφιακό μέλλον. 

Η νέα Στρατηγική αποτυπώνει τη μετάβαση της χώρας σε μια ώριμη φάση εθνικού 

στρατηγικού σχεδιασμού στον τομέα της κυβερνοασφάλειας. Βασίζεται στη συστηματική 

ανάλυση του εθνικού, ευρωπαϊκού και διεθνούς περιβάλλοντος απειλών, καθώς και στην 

αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων χάραξης δημόσιας πολιτικής, όπως αυτά διαμορφώνονται 

στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής πολιτικής κυβερνοασφάλειας. 

Υιοθετώντας μια ολιστική προσέγγιση, η Εθνική Στρατηγική θέτει ως κεντρικό στόχο την 

ενίσχυση της κυβερνοανθεκτικότητας της χώρας, με έμφαση στη γνώση, στις δεξιότητες και 

στην ουσιαστική υποστήριξη δημόσιων και ιδιωτικών φορέων. Σκοπός είναι η διαμόρφωση 

ενός ασφαλούς, αξιόπιστου και ανθεκτικού ψηφιακού περιβάλλοντος για πολίτες, 

επιχειρήσεις και δημόσια διοίκηση κατά την περίοδο 2026-2030. 

Η κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφάλειας υποστηρίχθηκε από δημόσια 

διαβούλευση και την ενεργό συμμετοχή των βασικών εμπλεκόμενων φορέων, των οποίων η 

συμβολή αξιοποιήθηκε συμπληρωματικά, ενισχύοντας τη σαφήνεια, τη συνοχή και την 

επιχειρησιακή εστίαση των στρατηγικών επιλογών. 

Η Στρατηγική εντάσσεται στο ενισχυμένο θεσμικό πλαίσιο που διαμορφώθηκε με τη 

μεταφορά της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2555 (NIS2) και τη θέσπιση των ν. 5086/2024 και 

5160/2024, οι οποίοι εισάγουν διευρυμένο πεδίο εφαρμογής, αυξημένες υποχρεώσεις και 

ισχυρότερους μηχανισμούς εποπτείας, συντονισμού και διακυβέρνησης της 

κυβερνοασφάλειας. 

Σχετικά links: 

https://cyber.gov.gr/wp-content/uploads/2025/12/ΕΣΚ-2026-2030.pdf 

 

Για προτάσεις, κρίσεις και ερωτήσεις, η επικοινωνία μας συνεχίζεται διαδικτυακά από το 

blog της στήλης στη διεύθυνση http://e-pikaira.blogspot.com. 


